Valo6szintiségszamitas
5. feladatsor: vdrhato érték, véletlen vdltozok

1. A (0,1) intervallumon taldlomra kijeloliink harom pontot. Hatarozzuk meg a kozépsd
nullatél vett tavolsagénak eloszlas- és stirtiségfliggvényét, varhato értékét és szorasat! Mekkora
a valoszintisége, hogy a kozépss pont a (1/4,1/3) intervallumba esik?

2. Valasszunk az egységnégyzetben egy pontot véletlenszertien. Legyen X a pontnak a
négyzet hataratol vett tavolsaga. Adjuk meg X eloszlasfiiggvényét, varhato értékét, szorasat!

3. Valasszunk két szamot egymastol fiiggetleniil az egyenletességi hipotézis szerint a (—1,1)
intervallumbél! Adjuk meg a két szam maximumanak eloszlasfiiggvényét! Szamoljuk ki a
varhato értéket és a szorast!

4. Egy permetezd szakaszol6 szelep napokban mért élettartamanak strtiségfiiggvénye
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Mennyi a valoszintisége, hogy a permetez§ szakaszold szelep 20 napot tulél? Hatérozzuk meg
a szelep élettartamanak eloszlasfiiggvényét, varhatéd értékét és szorasat!

5. Legyen az X véletlen valtozo siirtségfiiggvénye f(x) = c¢/z?, ha z > 1.
a) Hatarozzuk meg c értékét!
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(b) Adjuk meg X varhato értékét (ha létezik)!

(¢c) Mennyi P(X > 4)7?

(d) Legyen Y = 1/X. Adjuk meg Y eloszlas—, és stirtiségfiiggvényét!

6. Anna és Szabina minden szerdan fodraszhoz mennek. Anna 2 és 3 ora kozott, Szabina
pedig 2 és fél 3 kozott végez egy véletlenszertd idSpontban, egymastol fiiggetleniil. Egymast
megvarjak, majd egyiitt indulnak haza. Jelolje X azt az id6t amennyit a hamarabb végzs
lany var a masikra! Hatérozzuk meg X eloszldsat, varhatéd értékét és szorasat!

7. Valasszunk 2n 4 1 pontot egyméastol fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint a [0, 1] inter-
vallumban. Adjuk meg a kdzépss pont Z eloszlas- és stirtiségfiiggvényét!

8. Foldobunk n-szer egy szabalyos pénzérmét. Hatarozzuk meg az F-1, I-F valtasok szamanak
eloszlasat, varhatod értékét és szorasat!

9. Legyenek X, Xo,..., X, véletlen valtozok filiggetlenek és azonos eloszlasiak, melyre
P(X;, =k)=1/3, k€{0,1,2}. Adjuk meg az Y = X; X5 --- X,, szorzat eloszlasat!

10. Egy urnaban a fehér és b piros golyd van. Az elss fehér golyodig hiizunk visszatevés nélkiil.
Legyen X az els6 fehérig huizott pirosak szama. Adjuk meg X eloszlasat, varhato értékét!



11. Jeldlje S, a fixpontok szaméat n elem véletlen permutacioja soran! Hatarozzuk meg S,
varhato értékét és szorasat! (Segitség: Ne probaljuk meghatéarozni az eloszlast.)

12. Egy urnaban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 golyot visszatevés nélkiil.
Szamoljuk ki a kihtuzott piros golyok szamanak varhato értékét és szorasnégyzetét!

13. Egy urnaban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 goly6ét visszatevéssel.
Szamoljuk ki a kihtuzott piros golyok szamanak varhato értékét és szordsnégyzetét!

14. Egy szabélyos érmét feldobunk 100-szor egymas utan. Hatarozzuk meg az egymést
kovets fej—fej dobasok szamanak varhato értékét!

15. Mind a 4 par kiilénbo6z6 cipémet az elGszobdban levs beépitett szekrényben tartom. Az
elészobaban kiégett a villany, {gy s6tétben keresgélve véletlenszertien kiveszek 4 cip6t. Jeldlje
X a kivett Osszeill§ parok szamat! Adjuk meg X eloszlasat, varhatod értékét és szorasat!

16. Kupongytijté probléma. Egy N kiilonb6z8 elembdl allo sokasédgbol visszatevéses
mintat vesziink. Jeldlje S, azt a véletlen szdmot, ahany elemet kellett htznunk, hogy kapjunk r
kiilonbo6z6 elemet. Hatarozzuk meg .S, varhato értékét, szorasat, majd adjunk ezekre kezelhetd
aszimptotikus egyenl&séget.

Utmutatas: Vezessiik be az Xy = Spy1 — S valtozot.

17. Francia kartyabol kihtizunk 20 lapot visszatevéssel. Hatarozzuk meg a kiilonb6z6 lapok
szamanak varhato értékét és szorasnégyzetét!

18. Egy urnaban egy piros és egy fehér golyé van. Visszatevéssel hizunk az urnabol,
minden htizas utdn még egy piros golyo6t tesziink az urnaba. Jelolje Xy annak a kisérletnek a
sorszamat, amikor el6szor hiztunk fehéret. Adjuk meg X eloszlasat, varhato értékét!

19. Egy halastéoban N hal van. Kihaldszunk M halat, megjeloljiik 6ket, és visszaeresztjiik a
toba. Bizonyos id§ elteltével, miutan jol elkeveredtek, kihaldszunk n-et. Ezek kozott legyen
a megjeloltek szama X. A teljes haldllomany N meghatarozasara az Mn/(X + 1) becslést
hasznaljuk. Szamitsuk ki ennek a varhato értékét és szorasat! Miért nem a logikusabb Mn/X
becslést hasznaljuk?

20. Csodaorszag munka torvénykonyve szerint egy cég minden munkésa fizetett szabadsé-
got kap azokon a napokon, amikor legalabb az egyikiiknek sziiletésnapja van. Ezen napok
kivételével azonban az év minden napjan mindenkinek dolgoznia kell. Minden munkés 1 TV-
késziiléket készit egy nap alatt. Hany alkalmazottat vegyen fel a cégtulajdonos, ha azt akarja,
hogy a gyéartott TV-késziilékek szamanak a varhato értéke maximalis legyen?

21. Hatarozzuk meg 1/(X +1) varhato értékét, ha (a) X ~ Binom(n,p); (b) X ~ Poisson(\);
(c) X geometriai eloszlas.

22. Legyen X ~ Egyenletes(—1,1) eloszlasa véletlen valtozo. Hatarozzuk meg a kovetkezs
véletlen véltozok strtiségfiiggvényeit: (a) |X|; (b) X?; (c) eX.



